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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Gelting

Sitzungstermin: Dienstag, 28.01.2020, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Gasthof Gelting, Norderholm 28, 24395 Gelting

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:00 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Boris Kratz  Bürgermeister

Mitglieder

Frau Maike Thomsen
Herr Hans-Peter Buchholz
Herr Harald Kluge
Herr Hinrich Maack
Frau Malin Nissen
Herr Jan Anton Petersen
Frau Birte Roßmann
Herr Hark Sönnichsen
Herr Marco Witt

Verwaltung

Herr Dirk Petersen

Abwesende:

Mitglieder

Herr Thomas Asmussen fehlt entschuldigt

Herr Hans-Christian Jürgensen fehlt entschuldigt

Frau Jasmin Schalk fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte
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3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 17.12.2019
4 Bericht des Bürgermeisters
5 Berichte und Terminbekanntgaben der Ausschussvorsitzenden
6 Berichte und Terminbekanntgaben der Lenkungsgruppen
7 Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters
8 Neubesetzung von Ausschüssen

Vorlage: 2019-03GV-120
9 Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters des 

Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung
Vorlage: 2019-03GV-121

10 Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern nach § 5 Absatz 2 der 
Hauptsatzung der Gemeinde Gelting
Vorlage: 2019-03GV-119

11 Bauleitplanung in der Gemeinde Gelting
Aufhebung des Bebauungsplanes Nr. 3
hier: Entwurfs- und Auslegungsbeschluss
Vorlage: 2019-03GV-112

12 Beratung und Beschluss für die Erstellung weiterer Parkplatzflächen an dem 
Spielplatz an der Schule

13 Einwohnerfragestunde
14 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

15 Vertragsangelegenheiten
16 Personalangelegenheiten
17 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, für das 
Protokoll Herrn Petersen, für die Presse Frau Köhler und die Zuhörer. Er stellt fest, dass zur 
Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende berichtet, dass unter TOP 15, 16 und 17 schützenswerte Belange beraten 
werden. Er beantragt, TOP 15,16 und 17 nicht öffentlich zu beraten.
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Gelting beschließt, TOP 15, 16 und 17 nicht öffentlich zu beraten.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 9 9 0 0
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3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 17.12.2019
Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen vor.

4 . Bericht des Bürgermeisters
Der Bürgermeister berichtet wie folgt:

 div. Jubiläumsveranstaltungen (Geburtstage und Hochzeiten) 
 div. Versammlungen / Gemeinde / Amt 
 div. Lenkungsgruppenversammlungen - div. Empfänge

Beispiele:
 Jahreshauptversammlung der Feuerwehren Lehbek und Gelting
 Gespräch Schwimmhalle Kappeln
 10.01.2020 Sitzung des Wasser- und  Bodenverbandes
 13.01.2020 Elternabend – Kita-Übergangslösung in der Schule
 15.01.2020 Workshop – Orts(kern)entwicklung : Bildungscampus
 16.01.2020 Träger JHV Sozialstation Gelting – Steinbergkirche – Sörup
 22.01.2020 Strategiegespräch Birkhalle 2020-2025 
 23.01.2020 Kommunalgespräch der SH Netz-AG 
 24.01.2020 Strand-Aktion 2020 der Flensburger Brauerei
 26.01.2020 Neujahrsempfang
 Ein besonderer Dank ergeht vom Bürgermeister Kratz an die Helfer in Stenderup 

(Arbeitseinsatz Klärteich)

5 . Berichte und Terminbekanntgaben der Ausschussvorsitzenden
Haupt- und Finanzausschuss: (-)
Infrastruktur- und Umweltausschuss: Sitzung Ende Februar/Anfang März
Ausschuss Sport, Soziales, Birkhalle: Sitzung Ende Februar/Anfang März; GV Witt berichtet 
über die angedachten Themen: Birkhalle (Bewirtung, Gebührenordnung), Minigolfplatz
Ausschuss für Tourismus, Wirtschaftsförderung, Bürgerpark: (-)   

6 . Berichte und Terminbekanntgaben der Lenkungsgruppen
Die zuständigen Gemeindevertreter berichten aus den Lenkungsgruppen (Hochwasser,
Lehbeker Au, Kindergarten, Sportstättenentwicklung, Ortskernentwicklung und 
Wackerballig).   

7 . Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters
Bürgermeister Kratz verpflichtet Hans-Peter Buchholz per Handschlag auf die gewissenhafte 
Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeiten ein.   
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8 . Neubesetzung von Ausschüssen
Vorlage: 2019-03GV-120

Aufgrund des Mandatsverzichts von Volker Detlefsen ist eine Nachbesetzung in folgenden 
Ausschüssen erforderlich:

-          Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung
-          Haupt- und Finanzausschuss
-          Ausschuss für Sport, Soziales und Birkhalle

 
Auch in der Verbandsversammlung des Wasserzweckverbandes Ostangeln ist durch den 
Mandatsverzicht eine Nachbesetzung erforderlich.
 
Aufgrund des Nachrückens von Hans-Peter Buchholz in die Gemeindevertretung scheidet er 
gemäß § 46 Absatz 3 GO aus dem Infrastruktur- und Umweltausschuss aus. Hier ist die 
Nachbesetzung eines bürgerlichen Mitglieds erforderlich. 
Nach dem Mandatsverzichts von Holger Wiese ist die Nachbesetzung in den Ausschuss für 
Sport, Soziales und Birkhalle –bürgerliches Mitglied) erforderlich:   
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Gelting wählt in die Ausschüsse folgende Gemeindevertreter/innen:

- Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: Hans-Peter Buchholz
- Haupt- und Finanzausschuss: Hans-Peter Buchholz
- Ausschuss für Sport, Soziales und Birkhalle: Hans-Peter Buchholz

In die Verbandsversammlung des WZV Ostangeln 
wird folgende/r Gemeindevertreter/in gewählt: Hans-Peter Buchholz

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 10 9 0 1

Als bürgerliches Mitglied in den Infrastruktur- und
 Umweltausschuss wird folgende Person gewählt: Cord Petersen

Als bürgerliches Mitglied in den Ausschuss für Sport, 
Soziales und Birkhalle wird folgende Person gewählt: Benita Klose
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 10 10 0 0

9 . Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters des 
Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung
Vorlage: 2019-03GV-121

Volker Detlefsen war seit der konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Gelting am 
25.06.2018 zweiter Stellvertreter des Bürgermeisters. Aufgrund seines Mandatsverzichtes 
vom 17.12.2019 ist diese Position neu zu besetzen.   
Beschluss:
Bürgermeister Kratz bittet um Vorschläge für die Wahl der 2. Stellv. Bürgermeisterin bzw. 
2. Stellv. Bürgermeisters; vorgeschlagen wird Harald Kluge.



5

Herr Kluge wird bei eigener Enthaltung zum 2. Stellv. Bürgermeister der Gemeinde
Gelting gewählt. Herr Kratz ernennt ihn zum Ehrenbeamten und nimmt ihm dem Amtseid
ab.
   

10 . Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern nach § 5 Absatz 2 der 
Hauptsatzung der Gemeinde Gelting
Vorlage: 2019-03GV-119

Mit Beschluss vom 26.03.2019 hat die Gemeindevertretung Gelting der 2. Änderungssatzung 
zur Hauptsatzung der Gemeinde Gelting zugestimmt. Demnach wählt die Gemeindevertretung 
nach § 5 Absatz 2 der Hauptsatzung Gemeindevertreter/innen zu stellvertretenden 
Ausschussmitgliedern. Die Art der Stellvertretung geschieht nach den von den Fraktionen für 
ihre Ausschussmitglieder aufgestellten Listen. Die Zahl der Stellvertreter in den Ausschüssen 
Haupt- und Finanzausschuss, Infrastruktur- und Umweltausschuss, Ausschuss für Sport, 
Soziales und Birkhalle sowie Ausschuss für Tourismus, Wirtschaftsförderung, Bürgerpark wird 
auf drei festgesetzt.
Um die Beschlussfähigkeit der Ausschüsse zu gewährleisten, werden jeweils 3 
Gemeindevertreter/innen als Stellvertreter/innen in die Ausschüsse gewählt:
 
 Haupt- und Finanzausschuss
 Infrastruktur- und Umweltausschuss
 Ausschuss für Sport, Soziales und Birkhalle

Ausschuss für Tourismus, Wirtschaftsförderung, Bürgerpark   
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Gelting wählt jeweils 3 Gemeindevertreter/innen als 
Stellvertreter/innen  in die folgenden Ausschüsse:

 Haupt- und Finanzausschuss
GfG: GVin Rossmann, CDU: GV Maack, SPD: GV Kluge

 Infrastruktur- und Umweltausschuss
GfG: GVin Rossmann, CDU: GVin Thomsen, SPD: GV Buchholz

 Ausschuss für Sport, Soziales und Birkhalle
GfG: GV Petersen, CDU: GV Sönnichsen, SPD: GV Kluge

 Ausschuss für Tourismus, Wirtschaftsförderung, Bürgerpark
GfG: GV Asmussen, CDU: GV Maack, SPD: GV Buchholz

   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 10 10 0 0

11 . Bauleitplanung in der Gemeinde Gelting
Aufhebung des Bebauungsplanes Nr. 3
hier: Entwurfs- und Auslegungsbeschluss
Vorlage: 2019-03GV-112

Zur Aufhebung des Bebauungsplanes Nr. 3 ist zwischenzeitlich die frühzeitige Beteiligung der 
Öffentlichkeit und der Behörden / TÖB durchgeführt worden.



6

Nach Beratung der Stellungnahmen aus der frühzeitigen Beteiligung und des Planentwurfes 
kann die Gemeindevertretung nunmehr mit dem Entwurfs- und Auslegungsbeschluss den 
Planentwurf in das Beteiligungsverfahren nach §§ 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB (Öffentliche 
Auslegung / Behördenbeteiligung) geben.   
Beschluss:
   
Die Gemeindevertretung Gelting beschließt folgendes:

1. Zwischenzeitlich ist die frühzeitige Beteiligung der Behörden/TÖB/Öffentlichkeit 
erfolgt. Der Entwurf zur Satzung über die Aufhebung des Bebauungsplanes Nr. 3 
einschließlich Begründung und Umweltbericht (siehe Vorlagenanlage) wird in der 
vorliegenden Form gebilligt.

2. Der Entwurf des Planes und die Begründung mit Umweltbericht sind nach § 3 Abs. 2 
BauGB öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange von der Auslegung zu unterrichten.

   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 10 10 0 0

12 . Beratung und Beschluss für die Erstellung weiterer Parkplatzflächen an dem 
Spielplatz an der Schule

Bürgermeister Kratz berichtet, dass im Bereich Schule/Turnhalle Parkplätze geschaffen 
werden sollten; sodann wird eine Planskizze erläutert, die die Ausweisung von Parkplätzen 
vor dem Schulgelände/Sporthalle aufzeigt. Hier sind Angebote eingeholt worden. GVin 
Thomsen erläutert, dass eine Einbahnstraßenregelung hier sinnvoll ist. GV Sönnichsen 
ergänzt, dass die Beleuchtung in diesem Bereich bedacht werden sollte.

Die Gemeindevertretung Gelting beschließt einstimmig, die Schaffung von Parkplätzen in 
dem aufgezeigten Bereich. Der wirtschaftlichste Anbieter soll hierbei beauftragt werden.  

13 . Einwohnerfragestunde
Es liegen folgende Anfragen vor:

1. Es wird nach dem Umsetzungsstand „Rückstau-Entwässerung Fasanenweg“ gefragt; 
GV Maack erläutert, dass dieses in der Umsetzung ist; hier wird in der 6 KW ein 
Ortstermin erfolgen, danach erfolgen weitere Informationen.

2. Es wird bemängelt, dass im Fasanenweg nach Fräsarbeiten ein Teil der Straße (mit  
Sand verfüllt) abgesackt ist; Bürgermeister Kratz wird sich der Sache annehmen.

3. Es wird erfragt, was mit der Maßnahme „Kappen Grünzug“ in der Wolfgang-Miether-
Straße ist; Bürgermeister Kratz erläutert, dass der Bauhof hier tätig war – eine 
Neuanpflanzung wird noch erfolgen.

4. Es wird angeregt, den Schulhof für gehbehinderte Teilnehmer der Sitzgymnastik -auch 
vor 16.00 Uhr- befahrbar zu machen. Bürgermeister Kratz wird mit dem Amtsvorsteher 
dieses ansprechen.



7

14 . Verschiedenes
Es werden folgende Angelegenheiten vorgebracht:

1. Ausschusssitzungen sind auch bei nicht ausreichenden Teilnehmern zu eröffnen und 
dann mangels Beschlussfähigkeit wieder zu schließen; Protokolle müssen sodann an 
das Amt gesendet werden, um es im ALRIS einzupflegen.

2. Der Weg Holmkjer ist teilweise abgesackt; hier muss eine Begutachtung der 
Gemeinde erfolgen; GV Maack wird sich der Sache annehmen. Bürgermeister Kratz 
übergibt das Schreiben (Lösungsansätze müssen besprochen werden).

Bürgermeister Kratz informiert über ein Beschwerdeschreiben der Elternschaft des 
Regenbogen Kindergartens.

Vorsitz
Boris Kratz

Bürgermeister

Protokollführung
Dirk Petersen
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